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Ucu FLOREA

Trei investitori şi trei 
domenii

	 În urma discuţiilor anterioare, 
au fost fixate trei direcţii de acţiune 
şi anume, investiţii în “agroturism 
şi turism montan” – în zona Iara, 
Valea Ierii, Băişoara, Muntele Băi-
şorii, investiţii în “ferme de creşte-
rea de animale pentru carne şi lap-
te şi procesarea acestora” – zona 
Câmpia Turzii, Viişoara, Ceanu 
Mare, Tritenii de Jos şi, “cultivarea 
legumelor, zarzavaturilor şi fruc-
telor, colectare, depozitare şi pro-
cesarea acestora”, în zona Mihai 
Viteazu – Moldoveneşti.
	 Prima vizită în teritoriul CUA, 
a avut loc la Primăria Moldove-
neşti, unde oaspeţii s-au întâlnit 
cu primarul Kanyaro Pàl dar şi cu 
primarul comunei Mihai Viteazu, 
Ioan Zeng. Aceştia au prezentat 
oaspeţilor date generale despre 
resursele naturale ale celor două 
comune, populaţie, posibilităţi de 
invesţiţii, programe europene în 
curs de implementare şi de deru-
lare, precum şi strategiile de dez-
voltare viitoare. În acest sens, cei 
doi primari au făcut cunoscută 
decizia lor de a colabora pe viitor, 
prin înfiinţarea unui Grup de Ac-
ţiune Locală (G.A.L.) si o asocia-
ţie de dezvoltare intercomunitară 

(A.D.I.), care, printr-un partene-
riat public-privat dintre persoane 
private, române dar şi străine,  şi 
administraţia locală, să muncească 
pentru  accesarea de proiecte cu 
finaţare europeană, grup care să 
aducă proiecte ce vor fi implemen-
tate într-un viitor foarte apropiat, 
în cele două comune, prin accesare 
de fonduri prevăzute în Programul 
Naţional de Dezvoltare  Rurală şi 
Fondul European pentru Agricul-
tură şi Dezvoltare Rurală. 
	 În cele două comune au fost 
discutate posibilităţi de realizare 
a unor proiecte în agricultură, vi-
zând legumicultura şi creşterea 
plantelor, precum şi realizarea 
unor obiective economice pentru 
îmbunătăţirea întregii activităţi 
din legumicultură. Nu au fost 
excluse din discuţie nici proiecte 
din domeniul infrastructurii celor 
două comune (drumuri de acces, 
reabilitarea celor existente, reţe-
le de apă potabilă, etc), obiective 
foarte importante pentru localită-
ţile ce fac parte din comuna Mol-
doveneşti, dar şi din comuna Mi-
hai Viteazu.

Un raid pe 
“El valle del diablo”

	 După discuţiile ce au avut loc 
la Primăria din Moldoveneşti, par-
tea spaniolă a vizitat Valea Dracu-

lui, un loc ce oferă mari posibilităţi 
în agroturism şi chiar în turismul 
montan, aflată în imediata apropi-
ere a centrului comunei Moldove-
neşti. De fapt, pe valea Dracului, 
El valle del diablo, cum spuneau 
cu umor, spaniolii, se face acce-

sul către Pietroasa şi Podeni, două 
sate ale comunei Moldoveneşti.  
unde oaspeţii s-au arătat interesaţi 
pentru investiţii viitoare şi imple-
mentarea de proiecte vizând dez-
voltarea zonei.	

Şi ferme pentru
animale, dar şi turism 
montan modern
şi eficient

	 Vizita de marţi a continuat cu 
întâlnirea cu primarii Ioan Roman, 
din Viişoara şi Valer Şasa, din Tri-
tenii de Jos, întâlnire ce a avut loc 
la primăria din Viişoara. Aici au 
fost discutate probleme concrete 
vizând dezvoltarea comunei, dar 
şi perspective de realizare a unor 
ferme de creştere a animalelor 
pentru carne (bovine şi porcine) şi 
pentru lapte, precum şi unităţi de 

procesare  a acestora.
	 Primarii celor două comune 
s-au arătat foarte interesaţi de re-
alizarea acestor proiecte, menţio-
nând că au mai existat anterior ten-
tative de colaborare cu alţi aşa zişi 
întreprinzători, rămase, din păca-

te, doar la stadiul de discuţii, dar 
au afirmat că sunt foarte dispuşi să 
se implice în realizarea în comun, 
la nivelul celor două commune,  a 
unui G.A.L. şi a unei A.D.I., care să 
aducă o schimbare majoră în via-
ţa sătenilor, locuri de muncă şi o 
creştere a veniturilor acestora.
	 De la Viişoara, oaspeţii au 
vizitat zona montană, respectiv 
Băişoara şi Muntele Băişorii. Aici, 
spaniolii s-au arătat fermecaţi de 
frumuseţea peisajului şi de posi-
bilităţile pe care le intuiesc pen-
tru ca în viitor, staţiunea Muntele 
Băişorii să poată deveni un centru 
al turismului montan în zonă, nu 
numai de practicare a sporturilor 
de iarnă. De această dată, parte-
nerii spanioli nu s-au mai întâlnit 
cu Minodora Luca. Ea a fost de 
accord din capul locului cu înfiin-
ţarea unui G.A.L. şi a unei A.D.I., 
despre care s-a discutat în vizite-

le precedente ale spaniolilor. Din 
aceste forme asociative ar urma să 
facă parte comunele Băişoara, Iara 
şi Valea Ierii. Aici, ar urma să se 
creeze şi să se implementeze pro-
iecte în domeniul turismului mon-
tan şi agroturismului, valorificând 

uriaşul potenţial existent în zonă. 

Raiul pe pământ,
cu miros de pucioasă

	 Cu toate că erau fermecaţi 
de frumuseţile văzute, partenerii 
spanioli au fost puşi pe gânduri 
de lipsa unei infrastructuri cores-
punzătoare. Deşi era cu adevărat 
entuziasmat,  José Ignacio Fernan-
dez nu s-a îmbătat cu apă rece şi  
a pus degetul pe rană, spunând că 
aici,trebuie început cu infrastruc-
tura, “căci drumurile sunt sub 
orice critică, iar dacă neamţul sau 
austriacul vine la Băişoara, o face 
pentru o singură dată, căci a doua 
oară el nu-şi va rupe maşina pe 
hârtoapele din România. Cu asta 
trebuie să se înceapă! Apoi, având 
drumuri, celelate se vor putea face 
mult mai uşor şi mai repede!” a 
mai afirmat investitorul spaniol.

SPANIA– campioană europeană şi la accesarea 
fondurilor U.E.
	 Marţi, 1 iulie, delegaţia spaniolă, condusă de această dată de către Manuel Buendia, preşedintele Fundaţiei spaniole “Ab-
bant”, ne-a vizitat din nou oraşul.  Fundaţia “Abbant” a încheiat în urmă cu câteva luni un protocol de colaborare cu Primăria 
municipiului Turda, în vederea acordării de asistenţă de specialitate şi consulting pentru realizarea şi implementarea de proiecte 
privind accesarea de fonduri europene din Planul Naţional de Dezvoltare Rurală.(P.N.D.R.).
	 Împreună cu preşedintele Fundaţiei “Abbant”, a mai făcut deplasarea, Edgardo Calvente Farizano, devenit între timp, un obiş-
nuit al Turzii, datorită vizitelor anterioare, menite să pună la punct atât colaborarea viitoare dintre partea spaniolă şi adminis-
traţia locală turdeană, cât şi identificarea nevoilor reale de implementare a proiectelor integrate, finanţate cu fonduri europene 
postaderare, în urma vizitei făcute ce către consilierul local turdean, Ovidiu Oprea, în zona Segovia-Madrid..
	 Cei doi oaspeţi nu au venit cu mâna goală ci au adus cu ei trei investitori strategici: Ricardo de la Hoz, Sergio Delgado şi José 
Ignacio Fernandez. Aceştia au dorit să cunoască zona Comunităţii Urbane Arieş, precum şi posibilităţi reciproc avantajoase de 
investiţii în zonă.
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Deşteptul învaţă
din păţania altuia

	 Manuel Buendia, preşedintele 
Fundaţiei “Abbant” a afirmat că 
avantajele românilor sunt multe, 
deoarece partea spaniolă este ca-
pabilă să ofere informaţiile şi con-
sultanţa absolut necesare pentru 
întocmirea de proiecte şi accesarea 

de fonduri europene integrate, de-
oarece,  “cu cîţiva ani în urmă, în 
Spania exista aceeaşi situaţie. Cu 
muncă şi seriozitate, s-a lucrat asi-
duu şi acum, lucrurile se prezintă 
altfel” a mai spus conducătorul 
delegaţiei spaniole.
	  A doua zi, miercuri, 2 iulie, 
spaniolii au vizitat  ferma de vaci 
de lapte al cărei proprietar este 
Emil Costantea, fermă aflată în sa-
tul Bogata. Aici au putut vedea ce 
poate face un roman, atunci când 
iubeşte animalele şi ştie ceea ce are 
de făcut, căci calitatea laptelui şi 
dotările de care dispune în prezent 
Costantea, sunt mult de-asupra 
mediei producătorilor. 
	 De aici, a fost vizitat traseul 
autostradei, care trece chiar peste 
pământurile fermierului. Au fost 
văzute astfel, o serie de lucrări şi 
stadiul lor de execuţie,  din punc-
tele apropiate Turzii. 
	 Tot miercuri, partea spaniolă 
a vizitat şantierul lucrării de mo-
dernizare a zonei Durgău-Băile 
Sărate. Aici, investitorii spanioli 

au admirat zona de sărătură, cu 
lacurile helioterme din complexul 
Durgău, fiind impresionaţi de va-
loarea curativă, atât a apei sărate 
cât şi a nămolului sapropelic, ce 
deţine caracteristici mult mai valo-
roase decât a nămolului de la Te-
chirghiol. 

Întâlnire cu primarul 
Tudor Ştefănie…

	 Miercuri, 2 iulie, oaspeţii spa-
nioli au fost primiţi de către edilul 
Turzii, Tudor Ştefănie. În cadrul 

întâlnirii, au fost schimbate impre-
sii şi informaţii referitoare  la zona 
vizitată din cadrul Turzii şi a Co-
munităţii Urbane Arieş.
	 Primarul Ştefănie a afirmat 
că semnarea protocolului de cola-
borare cu fundaţia spaniolă “Ab-
bant”, crează premisele dezvoltării 
ulterioare a Turzii şi a unor comu-
ne din cadrul C.U.A. Direcţiile de 
dezvoltare a Turzii, discutate cu 

partenerii spanioli, fac parte din 
Strategia de Dezvoltare Durabilă, 
iniţiată de către primarul Tudor 
Ştefănie şi, aprobată de Consiliul 
Local al municipiului Turda, în 
urmă cu aproximativ trei ani.
	 “Iată că a venit vremea să con-
cretizăm şi mai mult prevederile 
cuprinse în Strategia de Dezvolta-
re Durabilă, ajutorul spaniol gră-
bind realizarea strategiei noastre. 
Consider că seriozitatea partene-
rilor spanioli este demonstrată şi 
de faptul că în ultimile  luni, ei au 
venit la Turda de mai multe multe 
ori, încercând să se familiarizeze şi 
mai mult cu specificul zonei noas-
tre, cu resursele naturale şi oportu-
nităţile de afaceri. Am stat de vor-
bă şi mi-au explicat ce importanţă 
au în accesarea de fonduri inte-
grate atât Asociaţia de dezvoltare 
Arieş, cât şi Grupurile de Acţiune 
Locală, pe care dorim să le înfiin-
ţăm urgent, ca să demarăm cât mai 
repede posibil, munca pentru rea-
lizarea şi implementarea de pro-

iecte. Sunt sigur că, nu peste multă 
vreme, Comunitatea Urbană Arieş 
va deveni un mare şantier, în care 
se vor implementa proiectele pe 
care le vom realiza, iar finanţările 
europene nu vor întârzia să apară” 
a spus primarul Ştefănie.
	 Preşedintele Fundaţiei “Ab-
bant”, Manuel Buendia, a decla-
rat că “la Turda au găsit oameni 
interesaţi de viitorul comunităţii, 
de ridicarea nivelului de trai şi a 
condiţiilor de viaţă. În prezent, lu-
crurile nu merg aşa cum ar trebuie 
să meargă. Aşa a fost şi în Spania, 

în urmă cu mai mulţi ani. Noi am 
reuşit să depăşim acea perioadă, 
destul de grea, cu ajutorul accesă-
rii fondurilor europene, prin ela-
borarea de proiecte.. Acum ştim 
ce şi cum trebuie făcut. Experienţa 
noastră se bazează pe experienţa 
altora, care au făcut aceleaşi lu-
cruri. Am văzut că este mai eficient 
să procedăm aşa, decât să încer-
căm noi să inventăm lucruri noi. 

Dacă alţii au inventat roata, nouă 
nu ne rămâne decât să o facem să 
se învârtă. Iar noi am învăţat cum 
să învârtim roata şi suntem dispuşi 

să vă învăţăm şi pe voi.”

Dar şi cu
Vasile Miclăuş…

	 Vasile Miclăuş, vicepreşedinte 
al organizaţiei municipale Turda a 
PD-L,  participant la întâlnirea cu 
partenerii spanioli,  a declarat că 
“avem nevoie de sprijin în realiza-
rea obiectivelor Strategiei de Dez-
voltare Durabilă. Este momentul 
să privim cât mai sus şi să avem 
curajul să ne alegem scopuri cât 
mai îndrăzneţe. Este clar că avem 
nevoie de fondurile europene pen-
tru realizarea multor proiecte. Mă 
bucur că în prezent avem parte-
neri serioşi şi care ştiu la perfecţie, 
au know-how-ul necesar acesării 
finanţărilor prin realizarea de pro-
iecte eligibile. Acum, spre deosebi-
re de SAPARD, are loc un concurs 
de proiecte, pe care îl va câştiga cel 
mai bun şi mai complex proiect. 
Banii vin realizând mai multe pro-
iecte, de mai mică anvergură şi nu 
căutând obţinerea finanţării unui 
singur proiect grandios. Acest lu-

cru îl ştiu şi eu şi îl ştiu şi parte-
nerii spanioli. Cred cu tărie că îm-
preună vom realiza lucruri foarte 
importante pentru comunitatea 
noastră. Şi mai ştiu că, alături de 
asemenea parteneri, cu o aseme-
nea seriozitate, colaborarea noas-
tră va aduce multe lucruri bune în 
viitor.”

Conferinţa de presă…

	 După întâlnirea cu primarul 
Ştefănie, delegaţia spaniolă a  par-
ticipat la conferinţa de presă, orga-
nizată în sala de consiliu.
	 Ricardo de la Hoz, important 
investitor în domeniul imobiliar şi 
al construcţiilor de locuinţe a de-
clarat că a găsit  la Turda, multă 
receptivitate din partea adminis-
traţiei locale. “Am venit aici, la in-
vitaţia Fundaţiei “Abbant”, cu care 
colaborez foarte bine. Prezenta vi-
zită a avut drept scop, informarea 
asupra zonei şi a potenţialului ei. 
Zona comunităţii dumneavoastră 
este o zonă cu mari resurse, ce tre-
buie neapărat valorificată în viitor. 
Mi-a plăcut ospitalitatea şi atenţia 
cu care am fost înconjuraţi. Am 
întâlnit câteva locuri, care mi-au 
stârnit interesul. Voi reveni la Tur-
da, unde am cunoscut câţiva oa-
meni minunaţi.  Ar trebui să aveţi 
mare grijă de resursele de care dis-
puneţi şi să le păstraţi.”
	 Al doilea investitor spaniol 
care ne-a vizitat Turda a fost Ser-
gio Delgado. “Am venit aici, ca şi 
colegul meu, la invitaţia Fundaţiei 
“Abbant”. Mulţumesc pentru pri-
mirea frumoasă pe care autorită-

ţile locale ne-au făcut-o. Am avut 
prilejul ca în această vizită, deşi 
scurtă, să constat că atât Turda cât 
şi Comunitatea Urbană Arieş, dis-
pune de importante resurse, încă 
nevalorificate şi de un potenţial în-
semnat, cu locuri deosebit de fru-
moase.  Cu ajutorul gazdelor, am 
putut să vizităm puncte importan-
te ale comunităţii duneavoastră 
şi am fost plăcut surprins, atât de 
receptivitatea primarului Ştefănie, 
cât şi de interesul manifestat de 
primarii cu care am stat de vorbă. 
Am venit să animăm dezvoltarea 
regiunii, a comunităţii urbane, 
precum şi creşterea bunăstării lo-
cuitorilor. Voi reveni în curând.”
	 José Ignacio Fernandez s-a 
arătat încântat de ce a văzut, dar 
realismul său şi experienţa în do-
meniul investiţiilor l-a făcut să 
fie foarte realist. “Am o impresie 
foarte plăcută, pe care doresc să o 
împărtăşesc, atât despre calitatea 
persoanelor cu care ne-am întâlnit, 
cât şi despre deschiderea pe care 
o au.  Am văzut lucruri minuna-
te. Este un loc cu mari posibilităţi. 
Recunosc că aveam o oarecare în-

doială. Nu ştiam cu ce mă voi în-
tâlni la Turda. Şi, chiar dacă sunt 
de accord cu cele afirmate de către 
colegii mei, trebuie să spun că sunt 
foarte mulţumit de ceea ce am găsit 
în zonă,  atât din punct de vedere 
al naturii, cât şi al persoanelor care 
ne-au primit. Sunt convins că tur-
denii o să realizeze ceea ce îşi do-
resc, deoarece şi noi am trecut prin 
aceeaşi perioadă. Urez locuitorilor 
comunităţii dumneavoastră, mul-
tă forţă şi mult optimism!”
	 Manuel Buendia, preşedinte-
le Fundaţiei “Abbant” a declarat 
că este satisfăcut de ceea ce a vă-
zut. “Vom analiza ceea ce am vi-
zitat şi, vom reveni foarte curând, 
cu propunerile noastre, pe care le 
vom discuta împreună cu parte-
nerii români. Sunt multe lucruri 
bune de făcut aici, şi suntem foarte 
bucuroşi, ca reprezentanţi ai Fun-
daţiei “Abbant”, să încercăm să 
sprijinim,  ţinând cont de experi-
enţa pe care o avem în dezvoltarea 
resurselor umane, atât municipiul 
Turda, cât şi Comunitatea Urbană 
Arieş.  Am observat  diferitele po-
sibilităţi, cât şi resursele pe care le 
are municipiul Turda. De aseme-
nea, colegii mei, investitorii care 
mă însoţesc în această vizită, do-
resc să putem sprijini dezvoltarea 
comunităţii şi a bunăstării locuito-
rilor ei. Am găsit aici o deschidere 
şi un interes deosebit faţă de dez-
voltarea locală, manifestat de către 
Ovidiu Oprea. Ne-am cunoscut în 
Spania, dar văd că el a fost foar-
te obiectiv în afirmaţiile sale. De 
fapt, el a fost cel care ne-a facilitat 
vizitele la obiectivele din Turda şi 

din Comunitatea Urbană Arieş şi 
s-a ocupat de buna noastră şedere 
aici. Ovidiu este un cunoscător al 
domeniului realizării şi accesării 
de fonduri europene. Sunt convins 
că vom avea o colaborare excelen-
tă pe viitor!”
 
În loc de “La revedere!”

	 Miercuri seara, oaspeţii spa-
nioli s-au reîntors în Spania. De 
fapt, ei nu ne mai sunt oaspeţi, ci 
colaboratori. Se vor întoarce peste 
două săptămâni, cu primele rezul-
tate ale vizitei lor şi cu concluziile 
ce se desprind din aceasta. Piatra 
de temelie a colaborării româno-
spaniole a fost turnată. Acum va 
începe munca pentru clădirea bu-
năstării şi a condiţiilor normale de 
trai, în comunitate. Nu peste foar-
te multă vreme, diferenţele de trai 
dintre sat şi oraş se vor atenua, aşa 
cum îşi doreşte şi primarul Ştefă-
nie. Dar toate acestea, prin muncă 
asiduă şi seriozitate, elaborând 
proiecte şi accesând fonduri euro-
pene.  


